

Ленинский ШАХТЕР

Год
издания
38-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 178 (9504)
ВТОРНИК
10
СЕНТЯБРЯ
1968 г.
Цена 2 коп.

ЛЕНИН В МОСКВЕ

В Институте истории партии МГК и МК КПСС — филиале Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС есть интересная карта Москвы. На ней множество пятиконечных звездочек, разбросанных почти по всем районам города, изображений Кремля, Красной площади, гостиницы «Националь», Большого театра, Дома союзов и других общественных и жилых зданий столицы. Это дорогие сердцу каждого советского человека, ленинские места.

До недавнего времени в Москве и столичной области было известно около 150 государственных и общественных зданий, предприятий, квартир, где жил, работал или выступал вождем. О них рассказывается в книге «Ленин в Москве», изданной Институтом истории партии МГК и МК КПСС в 1957 году.

После выхода в свет полного 55-томного Собрания сочинений В. И. Ленина и в результате кропотливого исследовательского поиска, который продолжают научные сотрудники института, выявлены новые адреса и факты, связанные с жизнью и деятельностью Владимира Ильича в столице.

О них будет рассказано в новом издании книги «Ленин в Москве и Подмоскovie», которую готовит институт к 100-летию со дня рождения вождем.

Глубокое изучение документов позволило работникам института издать капитальный труд «Очерки истории Московской организации КПСС». К 100-летию со дня рождения вождем готовится книга «Ленин и Московская партийная организация».

О том, как трудящиеся столицы и области претворяли и претворяют в жизнь ленинские идеи, создается книга «По зовам вождем». Ее авторы партийные, советские и хозяйственные работники, писатели и новаторы производства.

Уже в этом году выйдет сборник «Наши Ильич». Его составят воспоминания тружеников Москвы и Подмоскovie, встречавшихся с Лениным, слышавших его выступления.

Дорогое для всех имя

ИВАНОВО. (ТАСС). Арсений — так любовно звали М. В. Фрунзе его сподвижники-революционеры, все иваново-воленские ткачи. Но почему именно Арсений?

Сотрудники Шуйского музея М. Ф. Фрунзе, многие годы искавшие ответ на этот вопрос, наконец, получили его. У них побывал старый рабочий А. А. Каманданов, который живет в городе Горьком. Он рассказал и подтвердил документами такую историю.

В деревне Скорятиха, неподалеку от Шуи, в годы первой русской революции жила семья Корягиных. В их доме укрывались от преследования революционеры, хранились оружие и подпольная литература. Частым гостем Корягиных был Михаил Васильевич Фрунзе. Он крепко подружился с Арсением Петровичем Корягиным, высоко ценил его за смелость и преданность революции. Под воздействием этой дружбы Фрунзе и заменил свою старую партийную кличку Трифонович новой — Арсений.

Имя Арсения увековечено в Ивановской области. В городе Шуе есть Арсеньевская улица. Передовой колхоз Шуйского района носит имя Арсения. Есть улица Арсения и в Иваново.

По примеру Владимира Колесникова

Первыми на рудоремонтном



Иван Тимофеевич Богрядев, которого вы видите на этом снимке, один из ветеранов шахты «Полысаевская-3». Возглавляемая им Иваном Тимофеевичем проходческая бригада в ряду лучших не только на участке № 5, но и на шахте. Ей неоднократно присуждалось первенство в соревновании. На счету этой бригады с начала года имеется более ста сверхплановых метров горных выработок. В канун шахтерского праздника Ивану Тимофеевичу присвоили звание «Почетный шахтер». Фото И. ЛЯХА.

Первым на рудоремонтном заводе «Красный Октябрь» почин кемеровского аппарата Владимира Колесникова поддержал токарь блока № 1 Михаил Боднарковский. Как и инициатор соревнования за достойную встречу 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина, токарь Боднарковский принял личный план-обязательство. Передовой рабочий решил к 22 апреля 1970 года выполнить две с половиной годовых нормы. Михаил Боднарковский обязался сдавать на склад изделия с первого предъявления.

Последователь ценного начинания сейчас учится в одиннадцатом классе вечерней школы рабочей молодежи и заочно в Прокопьевском горном техникуме. Он думает успешно закончить и школу и пер-

вый курс техникума. Вместе с тем М. Боднарковский обязался обучить своей специальности двух молодых рабочих, в будущем году сдать экзамен на четвертый разряд, подать не менее двух рационализаторских предложений.

Вскоре обязательства Боднарковского стали известны во всех цехах. И вот когда на заводе проходило рабочее собрание, токарь этого же блока Владимир Громов зачитал собравшимся свои обязательства по достойной встрече дня рождения великого вождем. В его плане записано, что за 17 месяцев он обязуется выполнить две годовых нормы, окончить два курса вечернего отделения горного техникума, сдать экзамены на токаря четвертого разряда, подать два рационализаторских предложения.

М. АНДРЕЕВ.

НОВАЯ СТРУКТУРА УПРАВЛЕНИЯ

На заседании парткома шахты «Комсомолец» начальник шахты Г. Г. Блинский проинформировал коммунистов о новой структуре управления шахты.

Редакция обратилась к секретарю парткома И. И. Сафонову с просьбой рассказать об этом. Вот что он ответил:

— Согласно приказу Министерства угольной промышлен-

ности СССР, наша шахта в сентябре переходит на новую структуру управления. Отныне начальник шахты будет именоваться директором предприятия. У него будет несколько заместителей: заместитель директора по капитальному строительству, по быту и кадрам, по экономическим вопросам. Кроме того, вводится новая должность — заместитель дирек-

тора по производст-

ву. Вместо районных горных инженеров будут начальники районов. Как и на заводах, новой структурой управления шахты предусмотрен главный технолог предприятия и служба главного технолога.

Конечно, дело не только в изменении наименований должностей. Новая структура управления оп-

ределяет большую самостоятельность служб и лиц, дает возможность широко развивать инициативу и творчество масс.

Опыт работы «Полысаевской-2», несколько месяцев назад применившей у себя новую структуру управления, дает право надеяться, что вводимое у нас новшество сыграет положительную роль в судьбе угольного предприятия.

БЕЗ ЗАМИНОК

Большая часть автомашин Ленинск-Кузнецкого автотранспортного грузового предприятия в августе ушла на помощь селянам. Из колхозов и совхозов уже начали поступать вести о хорошей работе шоферов. Многие из них впервые встречают страду на своих грузовиках. Они помнят крестьянскую поговорку «осенний день — год кормит» и дорожат каждой минутой погожего дня: стремятся быстрее вывезти урожай 1968 года.

Как и в прошлые годы, образец труда показывают шо-

феры-ветераны Куприян Катков, Михаил Демидов, Петр Морев, Виктор Жарков и многие другие.

В связи с отправкой машин в село, возросла нагрузка на оставшихся членов коллектива автохозяйства. Но они, за счет максимального уплотнения рабочего дня, безаварийности движения и добросовестной работы большинства шоферов, неплохо справляются с поставленной задачей. Судите сами. Августовский план по перевозке грузов и тонна-килограмм (основным показателям труда ав-

томобилистов) выполнен почти на 110 процентов. Значит, и недостаточное количество машин не нарушило ритмичного снабжения различными грузами обслуживаемые предприятия города. Иван Ивличев, Валерий Сидоров, Николай Михайлюк на автомашинах с прицепами стали выполнять норму на 150—160 процентов. Под стать им трудятся Федор Мартынов, Юрий Долгополов, Василий Сикорский. Да и другие шоферы работают производительно, без заминок.

Г. ДМИТРИЕВ.

ПОСЛАНЦЫ ЗАВОДА

После завершения учебного года некоторым учащимся школы рабочей молодежи дирекция электролампового завода

объявила благодарность и вручила денежные премии. Этого они удостоены за отличную учебу и совмещение ее с выскопроизводительным трудом на за-

воде. На днях в адрес дирекции завода пришло письмо от администрации Новосибирского техникума электронных прибо-

ров, где учатся бывшие работницы завода Надя Скударнова, Алла Артемьева и Вера Сараева. Руководители техникума сообщают, что посланцы Ленинск-Кузнецкого электролампового не только хорошо учатся, но и являются активными членами коллектива. В весеннюю экзаменационную сессию На-

дя Скударнова была переведена на третий курс без экзаменов, потому что имела по всем предметам одни пятерки.

Четвертого сентября приказом по заводу учащимся Новосибирского техникума Скударновой, Сараевой и Артемьевой установлена максимальная стипендия. И. ТРУШКОВ.

Интересный семинар

Состоялся семинар секретарей комсомольских организаций промышленных предприятий. Интересный разговор вели комсомольские вожаки о научной организации труда на предприятиях. Не ограничиваясь лекцией «НОТ и комсомол», обсудив данные рекомендации, говорили о научном планировании в комсомольской организации.

Речь шла и о подписке на следующий год. Дискуссировали на волнующую тему: «Каким должен быть комсомольский вождь?»

★ ★ ★

В этот же день с участниками семинара встретились ветераны Ленинского комсомола — комсомолцы 20—30-х годов. С большим интересом слушала молодежь живые воспоминания очевидцев болюнских событий во время рождения и становления нашей Родины.

В ИСПОЛКОМЕ ГОРСОВЕТА

Исполком горсовета принял решение: в связи с понижением температуры воздуха начать отопительный сезон с 12 сентября с. г. Руководители предприятий и организаций, имеющие коммунально-бытовые котельные, должны обеспечить их нормальную работу с указанного срока.

Подписывайтесь на молодежные издания!

ДЛЯ ТЕБЯ, МОЛОДЕЖЬ!

Героика прошлого и настоящего, беззаветная преданность Робине, партии и комсомолу, высокая сознательность строителей самого передового общества в мире — вот о чем рассказывают газеты и журналы ЦК ВЛКСМ, наша областная молодежная. Материалы, помещенные на их страницах, пробуждают в читателях романтику поиска, романтику земных и звездных, дальних и трудных дорог, жажду подвига, верность долгу и мечте, окрыленность в любом деле.

Кто бы ты ни был сегодня — слесарь, врач, шахтер, студент, школьник — молодежные газеты и журналы готовы к откровенному разговору с тобой.

«Комсомольская правда» — газета ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 6 рублей.

«Комсомолец Кузбасса». Газета обкома ВЛКСМ. Подписная цена на год 3 рубля 12 копеек.

«Молодой коммунист». Журнал ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 2 рубля 40 копеек.

«Комсомольская жизнь». Журнал ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 1 рубль 20 копеек.

«Молодая гвардия». Журнал ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 7 рублей 20 копеек.

«Ровесник». Журнал ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 2 рубля 40 копеек.

«Смена». Журнал ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 4 рубля 80 копеек.

«Сельская молодежь». Журнал ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 2 рубля 40 копеек.

«Техника — молодежи». Журнал ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 2 рубля 40 копеек.

«Вокруг света». Журнал ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 7 рублей 20 копеек.

«Пионерская правда», Газета ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 1 рубль 08 копеек.

«Вожатый». Журнал ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 3 рубля 60 копеек.

«Пионер». Журнал ЦК ВЛКСМ. Подписная цена на год 3 рубля.

Подписывайтесь на молодежные газеты и журналы!

ОБЛАСТНАЯ, МОЛОДЕЖНАЯ

Прежде чем писать о нашей областной газете, позвонили в редакцию «Комсомолец Кузбасса». Ответил отдел «Комсомольский поиск»:

— Что рассказать? Во-первых, заверьте подписчиков, что газета им понравится. Чем? Комсомольским задором. Во-вторых, скажите, чтобы не только читали, а побольше нам писали о своих молодежных делах, об успехах и неудачах.

«Комсомолец Кузбасса» — газета молодая. Первый ее номер вышел в феврале 1950 года.

Что же освещает на своих страницах наша областная молодежная? Если одним словом — все. Все вопросы, касающиеся молодежи области. В год 50-летия ВЛКСМ появилась интересная рубрика «Ориентир — юбилей», где можно узнать о всех починах комсомольских организаций области. Под рубрикой «Гордое имя — рабочий»

рассказывается о нашей молодежи, для которой труд — дело чести.

В газете часто рассказывается и о делах комсомольцев нашего города. На всю область разлетелась весть о замечательном почине комсомольцев завода «Кузбассэлемент» — «20 тысяч ударных часов», об обязательствах проходческой комсомольско-молодежной бригады Халиля Ибрагимова с шахты имени С. М. Кирова: 50 метров подземной выработки сверх плана — юбилею комсомола, и о многом другом.

По инициативе бюро областного комитета комсомола в городах Кузбасса все чаще проводятся областные соревнования молодых слесарей, токарей, фрезеровщиков. Газета и здесь не остается в стороне. Очень доходчиво, живо, множеством снимков она представляет нам лучших специалистов, чемпионов области, их умение работать. Выступают и сами чемпионы, де-

лятся опытом с молодежью, откровенно выдавая ей секреты успешной работы.

В честь 50-летия ВЛКСМ постоянно публикуются материалы из цикла «Биография кузбасского комсомола». Очень многие комитеты комсомола, особенно школьные, обязались к 50-летию Ленинского комсомола создать летописи славных дел своих комсомольских организаций. Эти материалы как раз и помогут им в написании летописей.

Героические поступки совершались нашими земляками не только на фронте, но и на шахтах, заводах, фабриках. О них можно узнать в нашей областной «Комсомолке».

Раскрыть душу молодого человека, познать его внутренний мир — эта трудная, но нужная тема проходит в газете под рубрикой «На темы морали», где идет разговор о человеке.

Можно еще много говорить об интересных материалах, предлагаемых газетой молодому читателю. Это и путешествия по городам Кузбасса, и творческий конкурс молодых поэтов и прозаиков, и молодежное движение за рубежом.

И все это нужно нам, молодым. Нужно потому, что мы живем в Кузбассе, здесь делаем первые самостоятельные шаги в жизнь. Нужно вырваться из того узкого мирка, который окружает тебя в забое, в цехе. Видеть свой труд в единственном лице — это слишком мало, нужно видеть себя в сравнении с молодыми рабочими области. В этом поможет вам «Комсомолец Кузбасса»!

А. СЕМИРЕКОВ,



ЖУРНАЛ РОМАНТИКОВ

Когда меня спрашивают: «Какой молодежный журнал ты выписываешь?», — не раздумывая, отвечаю: «Молодой коммунист». Издаваемый ЦК ВЛКСМ, этот журнал печатает много интересных статей, очерков, рассказов про жизнь комсомола, про то, как формировалась молодая Советская республика, про подвиги героев Отечественной войны. О проблемах коммунистического строительства, классовый борьбы в странах капитала очень хорошо описывается в журнале под рубрикой «О самом важном».

Запомнилась, например, в журнале «Молодой коммунист» № 2 статья «Человек с простреленным сердцем». В № 3 с интересом читал «Человек уходит в ночь», про солдата незримого фронта, дважды приговоренного к смерти и дважды «воскресшего». В настоящее время этот герой проживает у нас в Сибири, в Новосибирске. Очень интересные споры разгораются под рубрикой «Этика на каждый день», где затрагиваются проблемы сегодняшнего дня, формирование нового человека в ком-

мунистическом обществе, воспитание молодого поколения. Под рубрикой «Вслед за ленинской строкой» помещаются очерки, документы, которые помогут понять лучшие ленинские работы, историю борьбы старшего поколения в период гражданской войны и иностранной интервенции. О направлении работы комсомольских организаций, о работе комсомольских активистов исчерпывающий ответ дают статьи под рубрикой «Клуб комсомольского работника». О многих из тех, чья жизнь,

судьба, мечты неразрывно связаны с Коммунистической партией, о рядовых ее солдатах рассказывается в журнале «Молодой коммунист». В каждом номере этого журнала вы найдете статьи о развитии спорта у нас и за рубежом. Все то интересное, что печатается в журнале «Молодой коммунист», не перечислить. Хочу сказать, что для современного молодого человека, тем более комсомольца — этот журнал очень необходим и полезен. В. ТУЗОВСКИЙ. Шахта «Комсомолец».

У С Л О В И Я

соревнования первичных комсомольских организаций, общественных распространителей города при проведении подписной кампании на молодежные издания.

1. Комсомольская организация, в которой на одного комсомольца приходится 4 экземпляра выписанных молодежных изданий, представляется к награждению Почетной грамотой ГК ВЛКСМ и ценным подарком. Кроме того, ГК ВЛКСМ представляет комсомольскую организацию для награждения Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ, грамотой обкома ВЛКСМ и путевкой в одну из социалистических стран.

2. Комсомольская организация, охватившая подпиской на газету «Комсомольская правда» 60 процентов и на газету «Комсомолец Кузбасса» 50 процентов всех членов, награждается ценным подарком, грамотой ГК ВЛКСМ и представляется к награждению Почетной грамотой ГК ВЛКСМ, грамотой обкома ВЛКСМ и путевкой в одну из социалистических стран.

3. Комсомольская организация, охватившая подпиской на журналы «Молодой коммунист» и «Комсомольская жизнь» 20 процентов, награждается Почетной грамотой ГК ВЛКСМ и бесплатной путевкой в Международный молодежный лагерь.

4. Комсомольская организация, где на каждого приходится наибольшее количество выписанных молодежных изданий, награждается Почетной грамотой ГК ВЛКСМ, ценным подарком и представляется к награждению грамотой обкома ВЛКСМ.

5. Грамотой ГК ВЛКСМ, ценными подарками награждаются общественные распространители, показавшие лучшие результаты по подписке в комсомольских организациях.

ДАЮ СЕБЕ СЛОВО...

Так получилось, что на заседании комитета комсомола шахты летом прошлого года меня утвердили общественным распространителем молодежной печати.

Подписку на 1968 год я начал с 1 сентября. Увлёкся сразу. Особенных трудностей не испытывал, приходил на работу на полчаса раньше, иногда задерживался после смены, говорил с ребятами. Предлагал молодежные издания, рассказывал, о чем пишется в газетах или журналах.

В прошлом году я выписал на 46 рублей. Регулярно читаю «Комсомольскую правду», «Комсомолец Куз-

басса», «Комсомольскую жизнь». Постоянно нахожусь в курсе всех молодежных событий, поэтому в разговорах легко передавал свой интерес подписчикам. Это очень важно для всех распространителей печати.

Сразу, конечно, пошел в свою комсомольско-молодежную бригаду, на свой участок. Подписались все. Ребята у нас молодые, не только работники по-ударному, но и сразу откликаются на любое стоящее дело. Потом прошел почти все участки, подписались многие. А если кто отказывался, ссылаясь на «неинтересные материалы», доказал, что это не так.

Мне еще вот в чем повезло. Живу я в большом доме, что по улице Чекмарев а. Встречаюсь с жителями, товарищами и выясняю, кто еще не подписался. Некогда, горю, поэтому предлагаю подписаться у меня — согласны. Удобно и хорошо.

Словом, в прошлом году я распространял молодежных изданий на 500 рублей. На каждого человека обошлось 5 газет и журналов.

Удовлетворение получаешь от этой работы огромное. Ведь молодежь читает целый год тобой предложенные газеты и, может быть, не раз сказала, спасибо. Только для этого каждому распространителю печати ну-

жно с душой относиться к порученному делу. И, главное, не упустить начальный период подписки.

От ЦК ВЛКСМ я получил в этом году Почетную грамоту и значок ЦК ВЛКСМ, от газеты «Комсомольская правда» — значок «Активисту «Комсомольской правды».

Этот год юбилейный. Конечно же, с удовольствием снова берусь за свое комсомольское поручение. Дал себе слово — распространить молодежных изданий не менее, чем на 600 рублей.

В. БАГИАЕВ, проходчик 8-го участка шахты имени С. М. Кирова.

ИЗВЕЧНО и объяснимо бес- покойство, с которым старшее поколение смотрит на молодое. Нам все хочется, чтобы оно не только радовалось солнцу и жизни, но вспоминало иногда, какой дорогой ценой заплачено за это, чтобы чувствовало свою связь с прошлым.

Но надо ли омрачать душу детей этим требованием — помнить? Да и посильна ли такая задача для маленького? Может быть, смысл как раз в том, чтобы забыть то тяжелое, что было в истории нашей страны, и радоваться новой жизни?

Разумеется, не все дано ребятам понять и прочувствовать сразу, но впечатления останутся в их сердце неизгладимыми, чувство затанцует, чтобы в свое время откликнуться. Я стараюсь воспитывать так, чтобы с детства человек воспринимал мир глазами и сердцем патриота.

Первые недели учебного года... Тихая, ясная осень. В один из дней я иду с малышами на окраину села. Есть тут древний скифский курган, с которого открывается изумительная красота: долина, за долиной — сады, там, дальше, — степь, откуда вечером приходят отцы и матери, принося аромат трав в складках одежды и искорку солнца в глазах. Я не тороплюсь говорить — пусть дети увидят эту красоту, запомнят это мгновение.

Через неделю в тот же час мы снова идем на вершину кургана. В природе открылось много нового: осень рассыпала свои первые краски, ярче стала малахитовая озимь полей, глубже небо над степью. Постепенно этот степной уголок входит в духовную жизнь детей, становится дорогим для них. Теперь можно открыть им то, о чем они еще не знают. Я показываю ребятам еле приметную ямку на вершине кургана.

— Был такой же, как сегодня, солнечный осенний день. На нашей земле шла война с фашистами. Сюда, на вершину кургана, пришел молодой пулеметчик...

Я рассказываю им об одном из подвигов, каких много было в годы войны. Вспоминаю в детские глаза, вижу в них изумление, гордость и боль. Потрясенные, они смотрят на окружающий мир: значит, вот этот куст и вот эта былинка видели величественное и прекрасное? Мы берем по горсти земли и несем в школу, находим самый красивый уголок и сажаем на этой земле куст красных роз. Детям хочется скорее увидеть, как они расцветут. Они прибегают рано утром и поздно вечером поливать свои розы, названные Сердцем Героя.

Тихий осенний вечер. Небо на западе пепельно-серое. Мы пришли в школу, полили розы. Детям не хочется домой. «Посидим под дубом, — просят они, — расскажите о героях...»

Познание разумом и сердцем героического возвышает человека, помогает ему понять, что есть в его жизни нечто ве-

личное, священное, ни с чем не сопоставимое — Родина.

А когда с деревьев опадает листва и степь покрывается туманом, мы приносим на вершину кургана маленький дубок. Не надо никаких слов. Дети глубоко переживают то, что они делают: мы не просто сажаем дерево, — мы ставим живой памятник герою. Зимой мы приходим к своему дубку, защищаем его от холодных ветров. Весной, когда курган покрывается нежной зеленью, дети бегают смотреть: не распускаются ли почки. Это не только забота одереветь — это встреча с героем. Старики, хоронившие бойца, помогают нам установить точно день подвига. Он ста-

В. СУХОМЛИНСКИЙ,
член-корреспондент Академии педагогических наук СССР

Глазами и сердцем патриота

новится для нас днем памяти о героях. Ребята приходят в этот день в школу рано утром. Розы расцвели. Мы плетем венки и несем его на то место, где неизвестный герой отдал свою жизнь за свободу и независимость Родины. Красные розы мы несем и матерям, чьи сыновья погибли в войну.

Я не один год мучился над вопросами, как добиться того, чтобы дети стали нам братьями по возвышенной идее. Как достигнуть гармонии мысли и дела, убеждения и поступка? Почему в практике воспитательной работы случается так, что слово педагога о великом и героическом порой не доходит до сердца воспитанника?

Годы работы с детьми убеждают меня, что гражданин рождается в ребенке в те мгновения, когда удается прикоснуться к сокровенным уголкам его сердца, где дремлют желания, стремления, духовные порывы, и маленький человек хочет что-то сделать, хочет выразить себя. В пробуждении этого стремления к самовыражению, к поступку, в котором сливаются идея и личность, и заключается один из самых непостижимых «секретов» педагогического мастерства.

Но желания не должны оставаться желаниями. Чем больше «холостых выстрелов», — тем больше опасность духовного опустошения. Как раз для того, чтобы не было «холостых выстрелов», мы и создали живой памятник неизвестному герою.

Когда мы впервые понесли цветы матерям героев, один мой мальчик, Коля Нальвайко, сказал: «Давайте напишем клятву герою...».

Дети долго составляли свою клятву, взвешивая каждое слово. Вот что они написали: «Клянемся тебе, Неизвестный герой, быть верными сынами и дочерьми нашей Родины. Никогда не забудем, что земля наша полита твоей кровью. Будем любить нашу землю так же горячо и преданно, как любил ее ты. Будем хранить в сердцах бессмертный огонь твоего сердца...»

Клятву подписал весь отряд. Вложили ее в снарядную гильзу, запечатали смолой и закопали недалеко от дуба.

Есть такие моменты в жизни детей, когда одухотворенность возвышенной идеей обостряет их восприимчивость к слову воспитателя. В такие мо-

менты это слово особенно необходимо: оно пробуждает глубокие чувства, рождает благородные стремления. Я еще раз повторяю: слово — тончайший инструмент воспитания. Прибегать к нему можно, только морально подготовив своих питомцев. Если этой подготовки нет — лучше его не касаться: слова превратятся в ваших устах в сухой горшок, который не дает всходов, как бы вы ни старались. И когда я слышу жалобы учителей: не доходят, мол, мои увещевания до сердец питомцев, я думаю о том, как нелегко морально подготовить детей к воздействию словом.

Простые истины — будь правдив, честен, дорожи своими убеждениями — дети восприняли лишь после того, как мы сумели пробудить у них чувство восхищения, изумления духовным мужеством Александра Ульянова, Сергея Лазо, Юлиуса Фучика...

Что делает человека зрелым, духовно взрослым? Взрослеет человек от горя... Но было бы глупо строить на этом воспитательную работу. Взрослым человек делается тогда, когда гражданское видение мира сливается с видением самого себя. Идея не является чем-то стоящим вне человека, она живет в его мыслях, чувствах, взаимоотношениях с другими людьми. Чувствуя себя преемником славы, чести, величия своих дедов и отцов, ребенок становится очень чутким к хорошему и плохому в самом себе. А это, поверьте, в тысячу раз важнее наших споров о том, где быть пионерскому отряду — в школе или при домоуправлении. Решающее значение имеет, что воспитывается в юном сердце.

Когда дети слушают рассказы о героическом, они думают, впервые, может быть, за всю свою недолгую жизнь: а есть ли во мне хоть капля того, что меня так изумляет, восхищает? Не верю, что в нашем обществе есть хоть один подросток, который не мог бы подняться до этой мысли.

Хочу сделать маленькое отступление. Часто удивляются: почему иные подростки, юноши, девушки с пренебрежением относятся к нормам нравственности, почему они не переживают при этом угрызений совести и даже чувствуют себя чуть ли не героями? Мне кажется, дело в том, что в этих несчастных детях нет ни капли уважения к самим себе. Оно раздавлено бесконечными отчитываниями учителей (и обязательно при других детях), бранью родителей. Верю всей душой, что в нашем обществе

ная. Мать только что отрубила голову курице. А курицу принесла с колхозной фермы... Разве можно такой лопатой копать эту землю?»

Мне хотелось расцеловать его. Мы пошли в сад, сели на лавку под яблоней.

В тот вечер передо мной открылась еще одна грань воспитания. Я понял, что самое тонкое прикосновение наставника к внутреннему миру ребенка происходит, когда ты остаешься наедине с ним, когда он сам пришел к тебе с открытой душой, со своими горестями, тревогами, сомнениями. Едешь никогда, ни при каких обстоятельствах не встал бы Юра перед коллективом и не рассказал бы того, что рассказал мне. И рассказал-то он лишь потому, что верил: никто не узнает. Об этом условии не говорилось ни слова. Оно подразумевалось само собой.

Становится не по себе, когда видишь, как воспитатель иногда проявляет удивительное равнодушие к чистоте и искренности душевных порывов ребенка, низводит их к будничному, приземляет то святое, великое, что еще только зреет в детском сердце и что надо бережно хранить в глубине души, а не делать предметом постоянных рассуждений. Нельзя упражнять ребенка в выражении не созревших еще чувств. И тем более нельзя побуждать ребенка к высказыванию перед лицом коллектива того самого сокровенного, что может быть высказано — если созрело в душе — только с глазу на глаз.

Душа человеческая — вот что главное в патриотическом воспитании. Какая бы возвышенная и отвлеченная истина ни открывалась перед ребенком, каким бы широким ни был ее общественно-политический смысл, она всегда должна затрагивать в детской душе что-то глубоко личное. И чем тоньше это прикосновение, тем ярче высвечивает свет гражданской идеи уголки его собственной души, тем выше требования, которые ставит перед собой юный гражданин.

С. ПАВЛЫШ
Кировоградской обл.
(Литературная газета)
№ 36 за 1968 г.)

Заметки о воспитании

не будет ни одного преступника, когда союзником воспитателя будет сам воспитанник — его чувство собственного достоинства, его гражданское видение самого себя.

Никогда не забуду солнечного весеннего утра, когда все мои дети пришли в Дубраву Героев, чтобы разрыхлить почву. Все пришли с лопатами, а Юра Кобыляцкий без лопаты.

— Где твоя лопата, Юра? Мальчик молчит, потупив голову. Мне жаль его, хочется чем-то оправдать его забывчивость.

— Ты играл и забыл о работе, так?

На глазах у мальчишки слезы. Что-то здесь не то. «Хорошо, Юра, потом расскажешь в чем дело, а сейчас будем работать».

Когда мы шли домой, Юра расплакался и рассказал: «Пошел в сарай взять лопату, вижу, стоит она — окровавлен-

КОНФЕРЕНЦИЯ

по качеству и долговечности изготавливаемой продукции проходила на заводе «Кузбассэлемент». Присутствовали, кроме рабочих завода, гости с других предприятий города, из научно-исследовательского института города Ленинграда.

На конференции разрешались вопросы по качеству продукции, намечались планы улучшения ее внешнего вида, увеличения срока действия. Было проверено выполнение обязательств, взятых на предыдущей конференции. Отставание отмечено только по пунктам, не зависящим от завода: устаревший ГОСТ, разрабатываемые НИИ в лабораториях

технические требования не соответствуют заводским условиям. Это отмечали и представители шахты имени С. М. Кирова, которые находят еще недостаточным качество тяговых аккумуляторов, поставляемых заводом. Эти замечания должны быть учтены при дальнейшей работе.

Ловко работает на башенном кране Роберт Красулин. И строители завода «Красный Октябрь» Юрий Коновалов, Анатолий Шутсг, Занадий Ахлигулин, Александр Ватянин, Наталья Пескова, Анна Воронова, Анна Будникова и Анна Вайман быстро ведут кирпичную кладку нового детского сада.

На снимке: бригада строителей завершает кирпичную кладку детского сада.

Фото Г. ДМИТРИЕВА.



Соревнований стало больше

Не очень-то приятное это дело — подводить итоги. Чувствуешь ответственность за то, что сделано (а как?), и совсем неутешительно на душе за то, что не сделано (а почему?).

Нынешний летний спортивный сезон, в сравнении с предшествующими, был более насыщенным в отношении различных мероприятий. Еще не улеглись у болельщиков и самих спортсменов волнения после зимних баталий, как разгорелось летние.

Прежде всего, что хотелось бы отметить, — это впервые проведенный розыгрыш кубка города среди школ горно. Из шестнадцати в турнире приняло участие четырнадцать команд. Это неплохо, если учесть, что такие массовые соревнования для юных любителей футбола у нас в городе проводились впервые. В будущем надеемся розыгрыш кубка сделать традиционным состязанием среди школьников.

Традиционным стало и проведение спартакиады пионерских лагерей. В этом году, спячь же в сравнении спартакиада была более массовой и прошла на высоком уровне. Всего в ней приняло участие 28 команд, с общей численностью участников — 560

человек! И хотя нами до спартакиады была проделана немалая организаторская работа, — развезены по лагерям положения, проведены беседы с инструкторами, некоторые из них недобросовестно отнеслись к проводимому мероприятию (Антоненко с шахты им. Ярославского и другие). Дело в том, что соревнования проводились лишь среди отдыхающих пионеров. А в некоторых командах можно было встретить работников пионерских лагерей. Думаю, что следующий сезон станет для ребят по-настоящему спортивным праздником.

В течение пяти лет городской спортивный союз не проводил никаких соревнований по легкой атлетике. В нынешнем сезоне вместе с руководителями ДСО «Труд» и ДСО «Спартак» было проведено городское первенство. За месяц до начала соревнований в коллективы физкультуры были разосланы положения, поставлены в известность председатели шахткомов и завкомов. Но... увы! Первый блин, надо прямо сказать, оказался комом. Всего выступило десять мужских и четыре женских коллектива, с очень малым числом участников.

Особенно большой упрек хотелось

бы сделать инструкторам физкультуры шахт «Журилка-3» и им. С. М. Кирова: тт. Лисовскому и Тычинскому. Вот, допустим, кировцы — это один из сильнейших, пока, коллективов в городе по легкой атлетике. Но инструктор тов. Тычинский, видимо, был в эту пору настолько «занят», что не в состоянии был сделать заявку на своих участников. В итоге, по всем видам соревнований представители кировцев выступали только в личном зачете. А тов. Лисовский — инструктор физкультуры журинец? Он даже и не пытался работать или хотя бы собрать команду легкоатлетов. Удивительно, как человек, столько лет находящийся на спортивной работе, может так безответственно относиться к своим обязанностям.

Теперь о футболе. Немало нареканий было в адрес судейской коллегии — нечеткое судейство, неявка арбитров на матчи и так далее. Все эти вопросы не остаются без внимания на заседаниях городской федерации футбола. Виновики и нарушители заслуженно наказываются.

Несколько слов хотелось бы сказать в адрес некоторых руководителей предприятий. Почти в середине

футбольного первенства перестали выступать команды завода «Красный Октябрь» и поселка Никитинка. Последнее в прошедшем году завоевали почетное право выступать в первой группе городского первенства. Но в нынешнем сезоне они не в состоянии были бороться за то, чтобы остаться в ней. И вот почему. Руководители не побеспокоились о том, чтобы обеспечить команду спортивной формой, не позаботились о предоставлении ей транспорта для приезда на игры. Тревожный факт, не правда ли? И о нем, видимо, должны подумать руководители Никитинского шахтоуправления.

Наряду с этими более или менее массовыми соревнованиями, проводились первенства по волейболу, шахматные турниры, первенство города по вольной борьбе среди юношей и так далее.

Несомненно, и со стороны горспортсоюза есть упущения в работе: с инструкторами, агитационно-массовой, организаторской. Все эти промахи мы, естественно, постараемся в будущем не допускать.

А. БЫЗОВА,
зам. председателя горспортсоюза.

Забыли о воспитании молодежи

28 августа народным судом с выездом в поселок Кирпичного завода рассматривалось дело Шурыгина. Обстоятельства преступления просты. Шурыгин, бывший рабочий кирпичного завода, вместе с рабочими этого же завода Прозоровым, Шериным, Силаковым организовал пьянку. Затем — ссора. Шурыгин ножом нанес ранение своему товарищу Силакову.

Медицина спасла Силакова. Шурыгин осужден. На этом можно было бы поставить точку. Преступление раскрыто, виновный получил по заслугам.

Но каждое преступление имеет свои причины и условия, при которых оно стало возможным. Вот об этом и надо поговорить.

На территории поселка кирпичного завода совершенно за последнее время несколько аналогичных преступлений. На днях будет слушаться дело Грачева и Ширяева. Они порезали ножом и избili Якушева и Михайлова.

Где же корни преступления? В поселке не созданы минимальные условия для проведения культурного досуга молодежи. Он далеко от города. Не все имеют возможность приехать в город, посмотреть кинофильм, побывать в клубе, библиотеке. Своего клуба нет. Кинофильмы здесь не демонстрируются, на заводе нет даже красного уголка, где можно было бы собраться, провести культурно вечер.

Во время судебного процесса группа комсомольцев подошла к столу председательствующего суда с жалобой. Девушки говорили, что

пытались организовать при заводе художественную самодеятельность. Для этого заняли одну из комнат административного здания завода, но их попросили оттуда. В один голос они заявили: культурный досуг заключается в том, что вечером молодые парни и девчата прогуливаются по главной, асфальтированной, дороге туда и обратно. Подпившие и здесь мешают. Никто с хулиганами не борется. Своей народной дружины завод не имеет.

Пьянка процветает на заводе и в рабочее время. При судебном следствии по делу Шурыгина было установлено, что в день совершения преступления, Шурыгин стал пьянствовать задолго до преступления. Прозоров, Силаков, Шурыгин распивали спиртное вначале на территории завода, затем в котельной завода, а потом перешли в мойку, где и совершили преступление.

На заводе необходимо создать обстановку нетерпимости вокруг всякого рода пьяниц, хулиганов, вытаскивать их на суд общественности. Вести профилактическую работу с той частью неустойчивых рабочих, которые склонны к нарушениям трудовой дисциплины, общественного порядка. На заводе же плохо работает товарищеский суд, нет народной дружины, не работают другие общественные организации. Все это вместе взятое и есть те условия и причины, которые способствуют преступлениям.

С. МАДОРСКИЙ,
прокурор.

ЗА РУБЕЖОМ



Параильские агрессоры продолжают подвергать арварским бомбардировкам и артиллерийским обстрелам пограничные районы ОАР, Иордании и Сирии.

На снимке: эти дети были извлечены из-под обломков детского сада в Суэце, разрушенного израильскими снарядами. Фотохроника ТАСС.

О росте непопулярности Л. Джонсона в США

НЬЮ-ИОРК. (ТАСС). Линдон Джонсон сейчас более непопулярен в США, чем в любой другой период своего пребывания на посту президента страны. Таков основной вывод, вытекающий из последнего проведенного институтом Гэллага опроса общественного мнения. На вопрос: «Одобряете ли вы или не одобряете то, как Джонсон справляется с работой президента?» 52 процента опрошенных ответили отрицательно и лишь 35 процентов утвердительно.

Институт Гэллага указывает, что война во Вьетнаме и политика Белого дома в отношении этой войны, являются главной причиной непопулярности Джонсона.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»
ТИХАЯ ОДЕССА
Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10.
На удлинённых сеансах Горы встречают солдат
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК
КОГДА ДОЖДЬ И ВЕТЕР
СТУЧАТ В ОКНО
Сеансы: 4, 6, 8.
«СИБИРЬ»
МАИОР ВИХРЬ
1—2 серии.
Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10.
«РАССВЕТ»
ОТКЛОНЕНИЕ
Сеансы: 5, 7, 9.

ПРОТЕСТЫ ПРОТИВ ПРОИЗВОЛА ПОЛИЦИИ

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Дикая расправа чикагской полиции над участниками антивоенных демонстраций во время работы в Чикаго съезда демократической партии вызвала волну протестов в США. В редакции газет и журналов продолжают поступать письма читателей, осуждающие зверства, совершенные полицейскими. «Гестапо» возродилось в облике одетых в голубые каски чикагских полицейских», — пишет в редакцию журнала «Тайм» Палмер Роули. Сенатор Янг осудил жестокость полиции. «Демократия умерла под дубинками полицейских», — заявил он в сенате.

В знак протеста против жестокой расправы чикагской полиции над многими сотнями мирных демонстрантов, американские ассоциации психологов, социологов и историков решили перенести запланированные ими съезды из Чикаго в другие города США. Национальный съезд «Американского гуманистического общества», проходящий в Сан-Франциско, охарактеризовал действия полиции Чикаго, как «грубое оскорбление человеческого достоинства».

По данным самой чикагской полиции, на прошлой неделе было арестовано 653 участника антивоенных демонстраций. Число раненых составляет многие сотни.

Дирекция строящегося комбината костюмных тканей в городе Ленинске-Кузнецком **ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ ДЕВУШЕК** в возрасте 17 лет и старше для производственного обучения в текстильной промышленности с отправкой в город Москву и Московскую область сроком на два года.

Обращаться по адресу: город Ленинск-Кузнецкий, поселок Лапиновка, в дирекцию комбината, с 9 до 13 часов.

Лесоторговая база **ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ** пиломатериал, шпалетник, цемент, дрань штукатурную, гвозди, трубы, котлы для отопления индивидуальных домов, олифу, металл.

Отпуск метал производится по безналичному расчету.

Школа рабочей молодежи №1 **ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ** в 7—11-й классы на 1968—1969 учебный год.

Запись производится ежедневно с 9 до 13 часов и 18 до 20 часов.

Адрес школы: Красноармейская, №1 (здание за кинотеатром «Победа»).

Горное профтехучилище №38 **ОБЪЯВЛЯЕТ** дополнительный прием молодежи для обучения специальности машинистов угольных комплексов и угледобывающих агрегатов. Срок обучения 4 года. На второй курс принимаются юноши с образованием девять классов. Здесь же требуются мастера производственного обучения подземных групп.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК
11 сентября закрытие летнего сезона.

БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТ молодежного эстрадного ансамбля «Кузбасс-68». По окончании танцы. Билеты продаются.

Начало в 8 часов.

НАША АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Беллинского, 17
Телефоны: редактора—0-33 и через трест 3-81, зам. редактора—3-10, ответ. секретаря—3-10 два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Беллинского, 17.
ОП 12239
Заказ № 5514 Тираж 27.000

Телевидение

10 СЕНТЯБРЯ

18.00 — «Летопись полувека, 1918 год». 18.55 — «Лето, солнце, мускулы» — любительский киноочерк студии «КМК-фильм». 19.05 — Мультипликационный фильм. 19.25 — «Пан» — документальный фильм. 19.50 — Теленовости. 20.05 — «Люди не все знают» — художественный фильм. 21.25 — Из сокровищницы мировой музыки. Старинные фортепьянные сонаты.